(上接第一版)

2022年1月4日,距离北京冬奥会 开幕一个月之际,习近平总书记曾到 这里实地考察调研冬奥筹办工作,强 调要充分利用举办北京冬奥会、冬残 奥会形成的热潮,坚持竞技体育和群 众体育一体推进,推动我国冰雪运动 持续发展。

今天,正如习近平总书记所愿:"通 过筹办冬奥,不仅把冰雪运动的竞技水 平追上去了,冰雪运动的普及推广也追 上去了,体育运动的质和量都提高了。"

体育强则中国强,国运兴则体育兴。 在习近平总书记心中,"从体育强国 到健康中国,人民的健康、人民的体质、 人民的幸福,都是一脉相承的。这是全 面小康、全面现代化的题中之义。它的 意义,小中见大"。

作为一名"普通的体育爱好者", 习近平总书记自陈:"我喜欢游泳、爬山等 运动,游泳我四五岁就学会了。我还喜欢 足球、排球、篮球、网球、武术等运动。"

2016年教师节前夕,习近平总书记 回母校北京市八一学校考察,专门来到 操场上看一看。

"50多年前我就在这个地方踢过 球。"看到小足球队员进行带球过人训 练,习近平总书记笑着对孩子们说,"看 我现在身体这么好,都是小时候体育运 动打下的基础。德智体美要全面发展, 其中体育对陶冶性情、历练意志有重要 作用。"

极大受益于体育运动,真心牵挂着 人民福祉。切身的体悟,化作绵长的关 怀一

参加首都义务植树活动叮嘱"少年 儿童要注意加强体育锻炼,家庭、学校、 社会都要为少年儿童增强体魄创造条 件";

看望南京青奥会中国体育代表团指 出"要通过发展体育运动以不断提高全 民族身体素质与健康";

接见第33届夏季奥林匹克运动会 中国体育代表团强调"中国式现代化、 全民健康是紧密联系的,全民健康就要 有全民体育,全民体育才能出强的竞技 运动";

一番番深情嘱托,饱含习近平 总书记对强健人民体魄、实现健康生活 的殷切期许,浸润着大党大国领袖深厚 的人民情怀。

"文明其精神,野蛮其体魄。"这是 习近平总书记常常引用的话。

百年前,"奥运三问"振聋发聩;民国 时期,刘长春"一个人的奥运"酸楚难当。

每每念及于此,习近平总书记痛心 疾首:"中国人一度被屈辱地称为'东亚 病夫',国耻。'

在福建,阐明体育工作"是精神文明 建设的重要组成部分,是凝聚民族精神 奋发向上的事业";在浙江,夸赞"长期以 来中国女排精神对全国人民起到了巨大 的鼓舞作用";在上海,明言"上海办特 奥、迎世博,是一个非常难得的推动精神 文明建设的有效载体"……对于体育带 来的民族自豪感和社会责任感,习近平 同志在地方工作时便有着深入思考。

通过举办大型国际赛事,可以更生 动地映射中国的发展跃迁,更有力地展 现中华体育精神。

对此,习近平总书记十分重视。

2007年,习近平同志到上海工作 后,就面临一件迫在眉睫的大事:举办世 界夏季特殊奥林匹克运动会。这是我国 在北京奥运会之前承办的规模最大的国

多次召开专题会议、考察重要场馆、 反复强调"一定要照顾好来自全世界的 特奥运动员"……习近平同志事无巨细, 对特奥会筹办工作精益求精。

这次特奥会的筹办经验,也成为后 来上海乃至全国举行大型活动的宝贵

时代中国成功举办南京青奥会,亲自 推动申办、筹办、举办北京冬奥会、冬 残奥会……从地方到中央,习近平 同志引领中国高标准举办各类体育盛 会,向世界精彩诠释了文明、进步、开 放的大国形象。

"体育在提高人民身体素质和健 康水平、促进人的全面发展,丰富人民 精神文化生活、推动经济社会发展,激 励全国各族人民弘扬追求卓越、突破 自我的精神方面,都有着不可替代的 重要作用。"

以深厚的体育情、宏阔的体育观, 习近平总书记科学准确把握体育的重大 意义,指引着东方体育大国向体育强国

从"推动群众体育、竞技体育、体育 产业协调发展",到体育"是促进经济社 会发展的重要动力",再到"冰天雪地也 是金山银山"……我国体育产业稳步发 展,已成为国民经济中极具活力的增长

从2014年全民健身上升为国家战 略,到2017年党的十九大明确提出"广 泛开展全民健身活动,加快推进体育强 国建设",再到2021年《全民健身计划 (2021-2025年)》印发……全民健身有

了系统性、全方位的制度保障。 从洛杉矶奥运会金牌零的突破,到 北京"无与伦比的一届奥运会",再到 "十四五"以来共取得世界冠军超500 个……中国跻身世界体育大国、奥运强 国之列,正奋勇书写中国式现代化的体 育篇章。

"把竞技体育搞得更好、 更快、更高、更强"

2024年8月20日下午,巴黎奥运会落 幕不到10天,习近平总书记在北京人民大 会堂亲切接见载誉归来的奥运健儿们。

接见中,有的运动员还没来得及自 我介绍,习近平总书记就叫出了他们的

跳水运动员全红婵、陈芋汐携手夺 金,总书记印象深刻:"你们配合默契,被 称为'无水花运动员'。

游泳运动员潘展乐在男子100米自 由泳项目夺得金牌,总书记勉励他:"创 造了世界纪录,希望你再接再厉、再创佳

对举重运动员李雯雯,总书记形容

她:"力拔山兮气盖世。"

在繁忙的工作之余,习近平总书记 仍然关心着竞技体育的发展,关注着健儿 们在赛场上的表现,这令大家备受鼓舞。

竞技运动成绩是衡量国家体育综合 实力、体现体育强国整体建设水平的重 要标志。新中国成立70多年来,我国竞 技体育经历了从小到大、由弱到强的发 展历程,取得了举世瞩目的成就。

党的十八大以来,习近平总书记高度 重视竞技体育工作,多次出席重大体育 赛事活动,对竞技体育发展作出重要指 示批示,开启我国竞技体育发展新征 程。近年来,我国在奥运会等国际赛事 奖牌榜上名列前茅,跳水、乒乓球、举重 等项目长期保持优势地位。

习近平总书记无限感慨:"从许海 峰拿到第一块奥运金牌实现零的突破, 到现在我们拿到了300多枚夏季奥运会

与此同时,针对我国竞技体育"冰强 雪弱"的状况,习近平总书记要求"巩固优 势,再上新台阶""奋起追赶,恶补短板"。

2019年2月1日,习近平总书记来到 北京石景山首钢园区,考察冬奥会筹办 工作,看望正在备战的运动员。当时,将 满15岁的苏翊鸣正是其中一员,技术和 世界最高水平还有差距。

苏翊鸣回忆说:"总书记来到我们的 训练地点,他叮嘱我们要志存高远,到世 筹办特奥会、北京奥运会,领导新 界竞技舞台上去展现中国新一代青少年 风采。我一直把这句话铭记在心。"

在高强度训练中增强本领,在高水 平比赛中积累经验……冰雪小将迅速成 长,朝着梦想奋力奔跑。

2022年2月15日,北京冬奥会单板 滑雪男子大跳台决赛,苏翊鸣一举摘得 中国单板滑雪冬奥首金!

激动之下,他给习近平总书记写信, 汇报了牢记总书记教诲,刻苦训练、突破 自我、实现梦想的奋斗历程。

很快,苏翊鸣便收到了回信---"你 和中国冰雪健儿在冬奥赛场奋勇拼搏、 超越自我,取得了优异成绩。我向你们 表示祝贺! 为你们点赞!"

从"冰强雪弱"到齐头并进,从北京 冬奥会申办成功时我国三分之一的项 目基本是空白到举办时实现全项目参 赛……苏翊鸣坚定地说:"总书记的回 信,是对冰雪运动成绩的肯定,对全体 冰雪健儿的鼓舞。我将不断挑战极限, 为建设竞技体育强国贡献青春力量。"

足球、篮球、排球"三大球"的发展水 平一定程度上反映着国家体育发展综合

对此,习近平总书记强调:"'三大 球'要搞上去,这是一个体育强国的标 志。"

始建于1972年的福建漳州体育训 练基地,是中国女排最早的集训基地。 在经历了20多年风雨后,基地设施老 旧、日显沧桑。

2000年11月,时任福建省省长 习近平来到这里,就地召开现场办公 会,把新建基地场馆和宿舍的事情定了 下来,改善女排队员们住宿和训练条

次年7月,习近平同志再次来到基 地。

当时,中国女排成绩不理想,一时受 到冷遇。时任中国女排主教练陈忠和 说:"习近平同志得知这一情况后特地赶 到漳州,看望中国女排全体运动员和教 练员。"

"福建人民、漳州人民都希望女排再 造辉煌"……暖心的慰问,让大家十分感 动。习近平同志还从省长基金中拨给中 国女排50万元,及时解决了队伍在训练 和生活方面的困难。

一支无人看好的队伍,在低谷中积

2003年,以11战全胜获得第九届世 界杯女排赛冠军;2004年,以惊天逆转 击败俄罗斯队获得雅典奥运会冠军…… 历经风雨,"女排精神"重放光芒。

殷殷关切,一以贯之。

专门邀请刚刚获得2019年女排世 界杯冠军的中国女排队员、教练员代表 参加庆祝中华人民共和国成立70周年 招待会;南京青奥会开幕前夕,来到青奥 村训练馆篮球场边,勉励大家"可把篮球 的目标定得更高点,争取拿到更好的成 绩";主持召开十八届中央全面深化改革 领导小组第十次会议,审议通过《中国足 球改革总体方案》……

一个个难忘瞬间,见证着习近平 总书记对"三大球"振兴发展的深切关心

牢记习近平总书记"把竞技体育搞 得更好、更快、更高、更强"的要求,运动 员们顽强拼搏、刻苦训练;赛场上,一个 个"高光时刻"永载史册——

里约奥运会,中国女排时隔12年再 夺奥运金牌;东京奥运会,短跑运动员苏 炳添以9秒83的成绩打破亚洲纪录;北 京冬奥会,谷爱凌决赛中挑战个人从未 完成过的高难动作,为中国女子雪上项 目摘得冬奥会历史首金;巴黎奥运会,郑 钦文无惧强敌、过关斩将,成为中国首位 奥运会网球女子单打冠军……

我国竞技体育整体水平进一步提 升,在奥运会上屡创佳绩的基础上,多个 项目取得历史性突破;国际赛场上,网 球、赛车、拳击等项目表现亮眼;培养出 获得奥运金牌运动员的省份越来越多, 均衡发展取得显著成效。

"把满足人民健身需求、促进 人的全面发展作为体育工作的出 发点和落脚点"

1984年春天,河北正定举行了一场 全县全民运动会。

比赛项目既有田径、体操等专业竞 技项目,也有健身、舞蹈等群众项目。正 定一中操场上格外热闹,运动会吸引了 1300多人参加。

对这场运动会,当时出现了许多不 理解的声音。在全国各地都在聚焦经济 建设的大环境下,不少人觉得搞体育运 动没有太大意义。

时任正定县委书记习近平却不这么 看。他说:"老百姓'钱袋子'要鼓起来, 精神也要丰富起来,身体也要健康起来, 让老百姓感到幸福,搞全民运动会这件 事情意义重大。

运动会之后,正定陆续建起体育场 馆、组建群众体育队伍,各种健身活动在 全县范围内陆续展开。"后来正定能够成 为全国体育先进县,跟习书记搞的这次 全县运动会开了个好头有直接关系。"谈 起当年那场运动会,正定干部群众记忆

习近平总书记十分重视群众体育运 动,既倡导热爱运动的社会风气,也大力 改善百姓健身条件。

福州鼓山,登山爱好者的聚集地。 至今,当地群众仍津津乐道跟习近平 同志一起登山的故事。

在福建工作时,习近平同志常常抽 出时间去登山。他发现,鼓山只有一条 登山古道,两侧没路灯,早晚登山不安 全。习近平同志在鼓山开了一个现场办 公会,决定开辟两条新的登山道,还安装 了路灯。

群众一片叫好:"习省长帮我们办了 件大好事。"

在习近平同志推动下,福建把全民 健身场地设施建设、全民健身活动作为 每年为民办实事项目,推动群众体育蓬 勃开展。

到山东日照阳光海岸绿道,叮嘱正 在锻炼的骑行爱好者"把身体搞好";在 上海,与休闲健身的市民亲切交谈,要求 "努力扩大公共空间,让老百姓有休闲、 健身、娱乐的地方"……党的十八大后, 习近平总书记的身影,仍时常出现在群 众休闲健身场所。

2017年,第十三届全运会首次设立 群众比赛项目。

当年8月,习近平总书记在天津会 见全国体育先进单位和先进个人代表等 时深刻指出:"把群众性体育纳入全运 会,组织人民群众广泛参与,就更好起到 了举办全运会的作用。"

现场聆听总书记的重要讲话,天津 体育学院教师解乒乒格外振奋。作为 天津市首枚全运会群众比赛项目金牌 获得者,她感到肩头有了更多的使命和

开设健身课程,指导观众居家健身, 给援外医护人员教授太极拳……从此, 解乒乒带动更多人参加体育锻炼。

提高人的健康素质,青少年是黄金 期。对于加强青少年体育工作,习近平 总书记尤为关心。

2023年5月31日,习近平总书记走进 北京育英学校,看望慰问师生。篮球场 上,体育教师王作舟正带着学生上体育 课。他后来回忆说:"看到总书记,孩子 们都特别兴奋,立马放下手中的篮球,边 鼓掌边喊'习爷爷好'。"

的,而是要长得壮壮的、练得棒棒的。体 育锻炼要从小抓起,体育锻炼多一些, '小胖墩'、'小眼镜'就少一些。"

而今,保障孩子们每天一节体育课、 每天运动2小时,成了王作舟等体育老 师沉甸甸的责任:"想到总书记对我们的

嘱托,看到孩子们茁壮成长,我们打心眼 儿里高兴。'

出席全国教育大会,强调"要树立健 康第一的教育理念,开齐开足体育课"; 考察北京五棵松体育中心,与冰球小将 "撞肩"互动,叮嘱他"块头要再长大一 点";走进陕西平利县老县镇中心小学的 教室,关心孩子们戴眼镜的情况,语重心 长地说"文明其精神,野蛮其体魄,我说 的'野蛮其体魄'就是强身健体"……对 祖国下一代的健康,习近平总书记念兹 在兹:"孩子们成长得更好,是我们最大 的心愿。"

近年来,《关于全面加强和改进新时 代学校体育工作的意见》等文件印发, "学生体质强健计划""近视防控光明行 动"实施……在习近平总书记关心推动 下,越来越多的孩子摘掉"小眼镜"、不当 "小胖墩"、挺直"小脊梁"。

"强身健体,就是要让人民群众生活 得更好""现代化最重要的指标还是人民 健康,这是人民幸福生活的基础", 习近平总书记的殷切期望正化为务实举 措和明显成效。

截至2024年,全国体育场地面积达 到 42.3 亿平方米,经常参加体育锻炼人 数比例超过38.5%;居民人均预期寿命 达到79岁,比2020年提高1.1岁……

中华民族正以更加强健的体魄、更 加昂扬的精神,在中国式现代化的康庄 大道上奋勇向前。

"体育为人们关注,在于 它所蕴含的哲学、文化精神与 人们产生的共鸣与交融"

2014年2月6日,农历大年初七, 习近平主席前往俄罗斯索契,开启冬奥 之旅。这是中国最高领导人首次出席在 境外举行的大型体育赛事。

43个小时、12场活动,日程紧密。 出席冬奥会开幕式,起立鼓掌,向中国运 动员挥手致意;同中国奥运健儿座谈,勉 励他们"来到这里,既是运动员,也是中 国人民的友好使者"……

索契之行,习近平主席以体育外交 开启外交新篇,成就开放中国与世界互 动的又一段意义深远的佳话。

体育是社会发展和人类进步的重要 标志,是人文交流的重要组成部分。

在浙江工作时,习近平同志就曾表 达对体育、奥运的深刻体悟:"体育为人 们关注,在于它所蕴含的哲学、文化精神 与人们产生的共鸣与交融;奥运受世人 瞩目,在于参与和团结以及更快更高更 强的追求。"

体育,蕴含着消弭隔阂的外交智慧。 德国柏林,奥林匹亚体育场足球场 先后两次留下习近平主席的足迹。

2014年3月,正在德国进行国事访 问的习近平主席,特意在繁忙的行程中 抽时间来到这里,观看了一场中德小球 员之间的足球友谊赛,希望"两国加强足 球交流"。

三年后的7月,同样在这片青青草 场上,中德青少年足球友谊赛再度开 赛。这一次,习近平主席同时任德国总 理默克尔共同观看,指出"中方愿同德方 加强足球领域全方位交流合作"。

出访法国,两国元首互赠奥运火炬; 邀请来华访问的俄罗斯总统普京一起为 冰球比赛开球;同波兰、塞内加尔等国家 领导人会见时,指出加强体育领域交流 合作……习近平主席的体育外交,不断 巩固扩大中国的"朋友圈"。

2015年10月,英国曼彻斯特城足 习近平总书记笑着对大家说:"现在 球俱乐部在社交平台发出一张照片, 生活条件好了,孩子们不是要吃得胖胖 轰动全球,被称为国际足坛"有爱"的

画面中,习近平主席、时任英国首相 卡梅伦、球星阿圭罗看向镜头,笑意盈 盈。俱乐部用中英双语写下阿圭罗的感 言:"感谢能与您自拍,习主席!"

那是习近平主席访英期间前往曼城

足球俱乐部,与英国足球"亲密接触" 一张自拍照展露的亲切风度,彰显大国

领袖的魅力风范。 出访阿根廷期间,获赠印有自己名 字的阿根廷国家足球队10号球衣;在墨 西哥演讲时祝愿"中墨两国合作夺得更 多'金牌'"……凭借体育交流中的自信 与风趣,习近平主席于轻松互动间将山

海之远化为邻里之近。 2018年11月,在巴布亚新几内亚进 行国事访问的习近平主席,为中国援建 的布图卡学园揭牌。

在乒乓球台前,习近平主席同时任 巴新总理奥尼尔观看了一场对打练习: 中国奥运冠军张怡宁对阵其巴新"徒弟" 杰弗里·罗伊。

得益于共建"一带一路"国际合 作,杰弗里·罗伊经过在中国的集训, 和搭档在2019年太平洋运动会上获得 男双银牌,创造了巴新乒乓球历史最

"我想借此机会向习近平主席表达 感谢。"多年后,在北京第三届"一带一 路"国际合作高峰论坛上,杰弗里·罗 伊身着巴新乒乓球国家队服,言辞真

马拉松系列赛、搏击对抗赛等赛事 不断兴起,为"一带一路"共建国家的交 往注入蓬勃活力。正如习近平主席 所说:"体育交流正日益成为中国与'一 带一路'沿线国家交往的一部分。"

通过体育这门"共同语言",习近平 主席向世界传递友谊与善意,赋予"命运 共同体"更丰富内涵、更绚丽色彩。

瑞士洛桑,奥林匹克之都。

2017年岁首,坐落在洛桑半山腰 的国际奥林匹克博物馆迎来一场"颁 奖仪式"。习近平主席应邀登上奥运 会冠军领奖台,他面带笑容,举起双 臂,向在场的人们挥手致意。时任国 际奥委会主席巴赫也一同登台,现场 气氛轻松活泼。

起源于古希腊临时休战的奥林匹克 运动,传递着人类和平团结进步的梦 想。那次访问中,习近平主席欣然提笔, 在留言簿写下:"弘扬奥运精神,促进和 平发展"。

巴赫感叹:"就推动奥林匹克运动而 言,习近平主席是当之无愧的冠军"。

开创一个个首次:习近平主席是第 一位出席在境外举行的大型国际体育赛 事的中国国家元首,也是第一位到访国 际奥委会总部的中国最高领导人。

出席一个个盛会:习近平主席出席 南京青奥会、武汉军运会、北京冬奥会、 成都大运会等国际综合性运动会开幕 式。他号召"用体育的阳光穿透战争阴 霾""以体育促团结,为国际社会汇聚正 能量"。

2022年2月5日,北京人民大会堂 举办了一场春节"庙会"。其间,摩纳哥 元首阿尔贝二世亲王体验制作了中国国 宝大熊猫形象的"冰墩墩"面塑,想带两

"听说你准备带一对'冰墩墩'回 去,带给你的双胞胎孩子。希望他们 今后也能够对冰雪运动感兴趣,如你 一样成为冰雪运动健将。"第二天,在 人民大会堂东大厅,习近平主席会见 曾是运动员的阿尔贝二世亲王,亲切

贴心的交流,展现着东道主的热情 好客,也传递着中华文明与奥运文化相

"人类的一切文明成就都值得全人 类共同欣赏和分享。"习近平主席的话, 道出人类文明因体育而更加绚烂多姿的

"我们每个人的梦想、体育强国梦都 与中国梦紧密相连。"

新征程上,体育强国梦澎湃着强 大动能,凝聚起亿万中华儿女的奋进

(新华社北京11月8日电 新华社 记者)

眺望未来空天 收获真诚友谊

——空军第六届国际学员周综述

■本报记者 许怡真 通讯员 杨正中 夏凌云

11月8日,空军第六届国际学员周 结束。这一周里,来自印度尼西亚、埃 及、秘鲁等10余个国家的33名外军学 员,与国防科技大学、空军航空大学等 12 所中方军事院校的学员在空军工程 大学混编同训,完成了一场精彩的"中 国军校行"。

参加模拟联合国会议和军事科技 研讨会、聆听军事院校教育专题讲座、 观摩部队训练、体验中国传统文化…… 近20项活动里,中外学员在交流中增 长见识、厚植友谊。

身处同一学员营,100多名中外学 员混编成3个模拟连,在对话交流中进 步,在互学互鉴中成长。

学员营以汉语、英语为主进行交 流,母语为其他语种的学员总能获得热 心朋友的帮助。委内瑞拉学员卡洛斯 的母语是西班牙语,擅长英语的中方学 员司明晖想帮助他更好地融入集体,却 只能干着急。精通英语和西班牙语的 厄瓜多尔学员惠斯顿主动请缨充当翻 译,于是他们形成了互帮互助的"铁三

军事院校教育专题讲座关于中国 军事人才培养体系的介绍,引起大家对 不同国家军官培养模式的好奇。讲座 结束后,各国学员继续深入探讨彼此军 校的学制、学科专业、训练课目等,并分 享各自的从军经历。"肯尼亚空军学员 在军校期间不分专业,毕业后才确定深 造方向;泰国空军院校一般采用5年学 制……"阿塞拜疆学员迈赫迪表示,此 行收获颇丰,混编同训的方式让他有了 多视角了解各国军事人才培养体系的

中外学员还在空军工程大学的心 理行为训练中心,通过多套VR虚拟现 实设备以及暗视野多维情景训练系统, 沉浸式体验高空飞行、夜间空战等场 景。这些设备可以用来提升战场适应 和行为控制能力,让外军学员产生浓厚

科技是推动发展的动力。此次学 员周组织中外学员参观科技馆、开展军 事科技研讨会,在参观交流中眺望空天 力量的发展。

此次来华的大多数外军学员是飞 行员,对航空航天展览最感兴趣。提起 参观科技馆的行程,学员们不约而同地 提到"航空之旅"展厅。他们在歼-35、 歼-10C等战机的互动介绍前,仔细观 看讲解,并与场馆内的运-20模型合 影。不少外军学员表示,中国国产新型 战机令人印象深刻。学员们还在参观 间隙分享飞行心得,畅谈未来战机的可 能发展方向。

本届学员周,无人机是中外学员重 点讨论的话题。泰国学员莫斯曾于 2023年在美国获学生无人机竞赛第二 名,他与中方学员徐倩互相分享了无人 系统的应用经验。印度尼西亚学员沙 奎尔则介绍了印尼军队在反恐行动中 运用无人机的实战经验。

在西安,中国厚重的历史文化以 "摩登"的方式展现,吸引外军学员进一 步了解。学员们观看了《赳赳大秦》表 演,深受震撼。该演出精心设计视听语 言,以中国美学的诗意表达,讲述秦朝 统一华夏的历史。肯尼亚学员奥德拉 说:"表演以现代化的方式展现古代中 国,形式新颖。我此行最期待的正是了

解秦朝并参观兵马俑。" 学员周也给外军学员提供了介绍 本国文化的平台。在文化交流会上,多 国学员以视频、幻灯片等形式介绍本国 文化历史、空军发展情况等。学员周结 束之际,肯尼亚、阿塞拜疆等国学员向 中方学员赠送了民族特色手串、印有本 国著名景点的挂饰等礼物。

这次学员周是一段互学互鉴、共同 成长的旅程,也是一个加深了解、携手 未来的起点。7天的时间虽短,但学员 们结下的真诚友谊,必将推动中外军事 交流合作不断向前。

(本报西安11月8日电)

在进博会感受消费新趋势

体验快速释放压力,感受颜值气质提 升……走进正在举行的第八届中国国际 进口博览会展馆,记者发现,随着消费者 更加看重生活质量的提高和精神滋养,消

费场景呈现出不少新亮点、新趋势。 ——丰富愉悦体验。在消费品展区 的调梦师展台前,来自北京的王女士正在 试用精油晚安贴。"我被这个味道'种草' 了,闻起来很放松、很治愈。"她告诉记者, "这款产品还能增加睡前仪式感,很适合 我这种工作压力大、睡眠长期不足的人。"

调梦师展台工作人员介绍说,2024 年情绪相关的功能产品市场整体快速增 长,改善睡眠、放松情绪等功能的香薰、 贴片类产品增长尤为迅猛。

——增加陪伴温度。当下,宠物被很 多中国家庭看作"情感伴侣"与"毛孩子"。 在消费品展区,一款形似婴儿车的宠物推 车吸引了参观者的目光。配备透气网布、 防雨罩,部分组件可拆卸手提——其功能 设计之细致令人惊叹。

"如今,宠物越来越多地被视为家 人,尤其对许多独自打拼的年轻人而言, 它们是重要的精神寄托。"天元宠物品牌 营销经理严滢表示,这催生了像宠物推 车这类新需求。 "小"生灵的背后是一片"大"蓝海。据

宠物行业媒体"宠业家"监测,2024年中国 宠物消费市场规模已达1500亿元,2025年 上半年行业增速接近9%,增长潜力巨大。 ——提升健康水平。来到医疗器械及

医药保健展区,新西兰细胞营养品牌纽萃 然展台吸引了不少女性消费者驻足围观。 漫步本届进博会展馆,从养老刚需到 品质追求,相关的新品好物不禁让人眼前

一亮:松下推出智能电动床、新型减震地板 等设计;宜家扩容适老化区域,涵盖浴室、 厨房、客厅、起居室等六大空间;碧迪医疗 展出疝气裤、非侵入式女用导尿管等适用 于老年居家慢病照护的创新产品…… 中国信息协会常务理事、国研新经济

研究院创始院长朱克力表示,进博会是洞 察中国消费市场新趋势的关键窗口。未 来,在丰富消费供给、优化消费环境中进 一步挖掘消费潜力,促进服务业的转型升 级,将为我国创告更多发展增量。

(据新华社上海11月8日电 记者 刘羽佳、邹多为、陈潇雨)